APLICATIA Nr. 1/ 11
Urmatoarele date numerice sunt reprezentate in formatul dublu:
x =1E308; X =5E308;
X =5E —308; x=1E -308; x=1E —-325;
1) Sa se gaseasca urmatorii parametri ai reprezentarii:
- Exponentul cu deplasare (sau exponentul stocat); Exponent.

- Semnifcandul (sig), si fractia in model (fr). Pentru o data numerica finita
avem sig =2*fr. Dece?

2) Clasa datei numerice (tipul de data).

APLICATIANr.2/11

Pentru urmatoarele numere:

x=10; x=3.0x10"

1) Calculati: ULP(x), X, = Xx+ULP(X), and x, = x+2ULP(x).
Verificati dacd X, = X sau X, > X.

2) Gasiti numerele in virgula flotanta cele mai apropiate de x, anume:

x~ = cel mai apropiat si mai mic decat X;
X" = cel mai apropiat si mai mare decat X.
Calculati diferentele: x—x~ and x* —x, si exprimati-le ca un multiplu (sau

fractiune) al ULP(x).



APLICATIA Nr. 3/ 11

Calculati valorile urmatoarelor functii, pentru valorile X = 10', i=12,...,7.

f(x)= %(\/xz +400 —/x? +100) - in simpla precizie;

£2(x) = = (VX? +400 —/x? +100) - in dubli precizie;
10

B 30x?
VX2 +400 ++/x2 +100

a(x) - in simpla precizie,

- Tabelati valorile calculate astfel: f2(x) cu 8 cifre semnificative corecte:
f(x) si g(x), cu 7 cifre semnificative. Explicati rezultatele.
- Stabiliti numarul de cifre semnificative corecte ale valorii f (x) pentru

x =10, considerand valorile f2(x) ca valori exacte.

APLICATIA Nr. 4/ 11

Ecuatia f(x)=e* —3.7x*’® =0 are trei radicini.

XTOL =10"°, prin:

1) Metoda Secantei: cu aproximatiile X, h, unde 0 <h < x,/10.
2) Metoda Newton: aproximatie X, .

3) O metoda de ordinul 3: aproximatie X, .

Comparati numarul de iteratii.



APLICATIA Nr. 5/ 11

.....

1) Gasiti aproximatii ale radacinilor.

2) Pentru radacina pozitivd mai mare, iterati in metoda punctului fix, astfel:

a) Puneti ecuatia sub forma X = g(x), g(x) =e*'?/+/5 . Iteratia nu

converge catre radacina cautata. De ce?

b) Aplicati o procedura explicitd de punct fix, astfel ca iteratia sa

vvvvvv

APLICATIA Nr. 6/ 11
Se da ecuatia f(x) =0, unde:
f (x) =0.99cos(x) — x+1.57
1) Rezolvati ecuatia cu metoda NEWTON, luand toleranta EPS =107°.

2) Rezolvati ecuatia cu metoda SECANTEI, cu EPS =10°°.

3) Comparati numarul de iteratii in cele douda metode.



APLICATIA Nr. 7/ 11

Se da ecuatia:

8—x
tg(x) =
_|_

Xx+0.2

¢ e fw e

1) Cu metoda NEWTON;
2) Cu metoda SECANTEI;

Comparati numarul de iteratii in cele doud metode.

APLICATIA Nr. 8/ 11
Se da functia
f(x) =1+ x+e ™ sin(x),
unde p este un parametru.
1) Gasiti radacina din (0, 1) pentru valorile p=1; 5; 30, cutoleranta
EPS =10"°.
2) Rezolvati cu metoda Newton cazul p =30, cu EPS =107° si x, =0.

Comentati rezultatul.



APLICATIA Nr. 9/ 11

Se da ecuatia f(x) =0, unde:

f(X) =Vx* +2x+2—2sinx—x+0.94

- 1w =

1) cu metoda NEWTON — cu aproximatia X, ;
2) cu metoda SECANTEI — cu aproximatii apropiate de X, .

Comparati numarul de iteratii in cele doud metode

APLICATIA Nr. 10/ 11
Considerati ecuatia X = g(X), unde

_ 2.16+0.253tg(x)

() 1+1tg(x)

4) Tterati in simpla precizie cu X, =1., toleranta EPS =107°, si numarul limita

de iteratii NLIM > 2000. Comentati rezultatul.

------

6) Explicati de ce este nevoie de un numar foarte mare de iteratii, pana la

verificarea unui test de oprire a iteratiei.



APLICATIA Nr. 11/ 11

Se da functia:

5

i 3
Q(a):c(ﬂ+2a+sm22a) . O<a<nl2.

(7 +2a)3

Gisiti @ pentru care Q(c¢r) este maxim, cu toleranta EPS =107°.
[Ecuatia lui Manning: Q(«) reprezinta fluxul (debitul volumic) printr-o conducta

circulara rugoasa. ¢ defineste gradul de umplere a conductei: perimetrul udat este
arcul corespunzator lui 7 + 2« (radiani). C este un coeficient depinzand de raza,

coeficientul de rugozitate si panta conductei. ]

APLICATIA Nr. 12/ 11

Se da polinomul LAGUERRE de ordinul 5:
L. (X) = %(—x5 +25x* —200x* + 600x? —600x +120)

1) Gasiti aproximatii initiale ale radacinilor (algebric, grafic, etc.)

comentati rezultatul.



APLICATIA Nr. 13/ 11

Polinomul
p(x) = x® —21x° +175x* —735x° +1624x> —1764x + 720
are radacinile: X, =1, X, =2;...;X, =6.
Fie p(x) polinomul obtinut din p(x) inlocuind coeficientul a, =—21 a luix®, cu
a; =—21.003.
- Calculati modulul raportului: perturbatia relativa a radacinii X, / perturbatia
relativa a coeficientului a.. Comentati rezultatul.

(Daca a perturbat devine a , perturbatia relativa este: (2 —a)/a.)

APLICATIA Nr. 14/ 11
Considerati polinomul
p(x) = x* —5.56x” +9.1389x — 4.68999
- Studiati existenta unei raddcini multiple.

- Calculati radacinile, in precizie cvadrupla (IVF), sau precizie dubla (CVF).



APLICATIA Nr. 15/ 11

Se considera sistemul:

yi+y—-x*=1
x—sin(y)* =0

1) Gasiti doua aproximatii initiale (X,,Y,), unde x, € (0,1).
2) Rezolvati, cu toleranta EPS =107°,

o prin metoda NEWTON;

o prin iterare cu matricea constantd A (cu actualizare la 3 pasi).

APLICATIA Nr. 16/ 11

Se considera sistemul:

x* +4y* =80
X* +4y=-4

1) Gasiti aproximatiile initiale X,,Y, din intersectia graficelor celor doua curbe.
2) Rezolvati prin metoda NEWTON — cu jacobianul exact, cu toleranta
EPS =10"°.

3) Rezolvati prin metoda NEWTON — cu jacobianul calculat numeric.



APLICATIA Nr. 17/ 11

Se considera sistemul:

xy—2°=2
—xyz —X*+y’ =4

X

et —e’—z=7

Rezolvati prin metoda NEWTON, cu toleranta EPS =107°
1) Cu aproximatia initiald w, = (1,1, 1)
2) Cu aproximatia initiala w, = (2, 2, —-1)

Comparati numarul de iteratii si explicati.

APLICATIA Nr. 18/ 11
Se considera sistemul (Vahidi 2012):
3x, —C0S(X,%;)—0.5=0

x> —81(x, +0.1)% +sin(x,) +1.06 = 0

_Xl

e~ *%2 4 20x, + (107 -3)/3=0

1) Gasiti o aproxiamtie initiald x° = (x{, X7, X), stiind cd X, are o valoare mici;

2) Rezolvati prin metoda NEWTON, cu toleranta EPS =107°,



APLICATIA Nr. 19/ 11

Se da sistemul de ecuatii:

tcosa+t=1
tsina—0.1t2 —e*' =1

Rezolvati sistemul, cu toleranta EPS =107° si aproximatia initiald W, = (X,, Y,)
unde X, € (0,1), prin:

1) Iterare cu matricea constantd A (cu actualizare la 3 pasi)

2) Metoda NEWTON.

APLICATIA Nr. 20/ 11

Se da matricea:

302 -105 253
A=| 433 056 -1.78
-0.83 -054 147

1) Calculati matricea inversa A~

2) Calculati numerele de conditie cond (A), si cond (A)...



Stabiliti daca matricea

03 04 05
| 04 05 06
| 05 06 07
0.601 0.7 0.8

0.601

0.7
0.8
0.9

este bine sau rau conditionata.

APLICATIA Nr. 21/ 11

APLICATIA Nr. 22/ 11

Se da matricea HILBERT de ordinul 4:

1 1/2
1/2 1/3
‘7113 1/4
1/4 1/5

1/3
1/4
1/5
1/6

1/4
1/5
1/6
1/7

Elementele matricii sunt: h; =1./(i+ j-1).

1) Calculati H,' in simpla precizie.

2) Calculati H;" in dubla precizie.

3) Comparati elementele inverselor de la punctele 1 si 2. Explicati rezultatul

comparatiei.



APLICATIA Nr. 23/ 11

Se dd matricea:

1 2 3 4.002
2 3 4 5
A= X
3 4 5 6
4002 5 6 7

1) Rezolvati sistemul liniar Ax =b, unde:
b= 11 1]",sib=[102 1 1 1] .
2) Stabiliti raportul intre: perturbatia relativd maxima (in modul) in solutie /

perturbatia relativa in termenul liber b, . Comentati rezultatul.

APLICATIA Nr. 24/ 11

Se di sistemul liniar AX =b, unde:

6 1100 1}0.8]
16110 109
A=1 16 1 1|, b=|1: 1.
01161 1:09
0 01 1 6] 1:08

Matricea A este pozitiv definita.
1) Rezolvati sistemul prin metoda CHOLESKY.
2) Afisati matricea S (sau L), si calculati determinantul matricii A.

3) Modificati elementele (1,2) si (2,1), din 1 in 6.2. Rezolvati sistemul.



APLICATIA Nr. 25/ 1|

Se dd matricea:

6 -36 12
A=|-36 218 -74
12 -74 64

1) Calculati numarul de conditie cond (A),.

2) Calculati numarul de conditie cond (A)..

APLICATIA Nr. 26/ 11

Se da matricea:

1 3 5.02
A= 3 5 7
502 7 9

- Calculati numarul de conditie cond (A)..

- Este matricea bine sau rau-conditionata ?



APLICATIA Nr. 27/ 11

Se da matricea LOTKIN de ordinul 4:

1 1 1 1
1./2 1./3 1./4 1/5|
“711/3 174 1./5 1./6]
174 1./5 1./6 1./7

Elementele matricii sunt: a,; =1, a; =1./(i+j-1)...i>1 j=14.

1) Calculati A," in simpli precizie, introducand elementele lui A, in doui
moduri:
a) Valorile elementelor, rotunjite la 7 cifre semnificative;
b) Inversand prin program (prin cod), elementele din liniile 2...4.

2) Comparati elementele inverselor de la punctele a) si b). Explicati de ce apar

diferente.

Nota: Elementele inversei exacte se cunosc analitic, si sunt numere intregi m

APLICATIA Nr. 28/ 11
Se di matricea LOTKIN de ordinul 4:

1 1 1 1
1./2 1./3 1./4 1/5|
“711/3 174 1./5 1./6]
174 1./5 1./6 1./7

Elementele matricii sunt: a;; =1, a; =1./(i+j-1)...i>L ] =14.
1) Calculati numerele de conditie cond(A,), si cond(A,), , in simpla precizie,

introducéand elementele lui A, in doua moduri:

a) Valorile calculate cu 7 cifre semnificative corecte;
b) Inversand prin program (prin cod), elementele din liniile 2...4.

2) Comparati rezultatele de la punctele a) si b). Explicati de ce sunt diferite.



APLICATIA Nr. 29/ 11
Se da matricea LOTKIN de ordinul 4, cu elementele reprezentate cu 6 cifre
semnificative corecte:

1.000000 1.000000 1.000000 1.000000
1 0.500000  0.333333  0.250000  0.200000
*10.333333  0.250000 0.200000 0.166667
0.250000 0.200000 0.166667  0.142857

(Valorile exacte ale elementelor sunt:

a; =L a;=Ll/i+j-1)..i>L j=14)

1) Rezolvati sistemul A,X =b, alegand termenii b liberi dupa voie.

2) Fie A, matricea obtinutd din A,, inlocuind elementul a,, = 0.333333, cu
a,, = 0.333000 (restul elementelor riman nemodificate). Rezolvati sistemul
,&4x =b.

3) Comparati solutiile. Este matricea A, bine sau rau conditionata ?

4) Calculati si determinantii celor doud matrici.

APLICATIA Nr. 30/ 11
Se da matricea CAUCHY de ordinul 5:

0.333333  0.200000 0.142857  0.090909  0.100000 |
0.200000 0.142857 0.111111 0.076923 0.083333
A={0.142857 0.111111 0.090909 0.066667 0.071429
0.100000 0.083333 0.071429 0.055556  0.058824
10.111111  0.090909  0.076923  0.058824  0.062500 |

1) Rezolvati sistemul Ax =b, alegand termenii b liberi dupa voie.

2) Fie A matricea obtinuta din A, inlocuind elementul a,, = 0.333333, cu
a,, = 0.333000 (restul elementelor riman nemodificate). Rezolvati sistemul
Ax=b.

3) Comparati solutiile. Este matricea A bine sau rau conditionata ?

4) Calculati si determinantii celor doud matrici.

Nota: Gauss/LU: Modificati pragul (data prag) N Main-Elim (Sau LU-Decomp) la
1E-8'!



APLICATIA Nr. 31/ 11

Considerati matricea:

5 6 -11

-1 0 -1 1
A=

2 2 6

4 2 4

Lucrand in simpla precizie, CU Un prag < 1E-7 in Gauss sau LU:
1) Calculati inversa A™;
2) Fie A matricea obtinuta din A, prin inlocuirea elementului a,, =4 cu
a,, = 4.0001. Calculati inversa A™.

3) Comparati eroarea la verificarea solutiei — de la punctele 1) si 2), si explicati.

APLICATIA Nr. 32/ 11

Se da matricea A, 4 x4, cu urmatoarele elemente:

0.715 5.280 3.795 0.210
0.495 4.840 4.335 0.330
0.330 4.335 4.840 0.495
0.210 3.795 5.280 0.715

1) Calculati numerele de conditie cond(A), si cond(A), .

2) Este A bine sau rau-conditionata?



